

# 以“和美”为笔 绘幸福底色

## ——延边州推进美丽乡村建设掠影

本报记者 张卫国 代黎黎

盛夏时节，漫步延边大地，感受乡村蓬勃朝气。美丽、兴旺且和谐的家庭里，村庄绿树成荫，房舍整齐，民俗墙画赏心悦目，村民安居乐业、幸福美满。将这一切尽收眼底，仿若一幅山水田园画卷铺展开来。

良好的人居环境，是最普惠的民生福祉。年初以来，延边州以边境沿线、公路沿线和城乡接合部“两线一环”为重点，深入推进“八拆”整治、村庄清洁行动、村容村貌提升等工作，点线面结合推进乡村片区化、组团式、带状型发展，积极打造美丽乡村建设的“延边样板”。

走进龙井市智新镇明东村，古色古香的朝鲜族庭院和潮范十足的咖啡厅映入眼帘，传统特色和现代元素相得益彰。过去，村里大部分人外出打工，赶上雨雪天气，出趟门相当费劲。现在，全村危房改建，泥草房换成了砖瓦房，立路灯、造绿化带，扩建休闲广场……居民的生活环境得到了极大改善。

明东村的“美丽蜕变”并非个例，延边州深入开展农村危旧房屋、废弃仓库、废弃畜禽圈舍、老旧厕所及影响公共安全、有碍观瞻的棚架、院墙、板柱子、残垣断壁拆除行动，打好美丽乡村建设攻坚战。截至目前，已拆除（修缮）危旧房屋247座，拆除仓库、圈舍、棚架、厕所等394座，整治残垣断壁37处、破损板柱子6927延长米。村民生活质量得到了提升，乡村的环境也更加生态宜居。

条条村路平坦干净，路边绿植错落有致。这是珲春市密江乡下洼子村给人们最为直观的印象。行至村民崔根哲家农家小院子，庭院整洁、窗明几净。作为村里的“干净人家”标兵户，每天整理房间、打扫院落已成为全家人的习惯。



珲春市敬信镇福川村景致如画。张琰摄

干净的房屋、和美的家风、文明的村屯……随着“干净人家”创建活动逐步推进，延边州乡村振兴建设热潮迅速掀起，争创“干净人家”、共享文明硕果已成为广大人民群众的共同追求。

与此同时，延边州全域开展村庄清洁行动，围绕抓好“五项”清洁，清理“十堆”、治理“八乱”，全力打造干净、整洁、规范、有序的农村人居环境。截至目前，全州累计发动农民群众投工投劳2.65万人次，清理垃圾4.7万吨，清理公共场所567处，清理河道、边沟淤泥2562吨，清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物2.6万吨，村庄清洁行动行政村覆盖面保持100%。

村屯街道规划有序，庭院周边绿意盎然，空气中弥漫着清新的木香、草香以及花香，延吉市依兰镇的美丽环境可见可感。

危旧房屋、残垣断壁，充满安全隐患；垃圾乱

堆、柴草乱放，影响村容村貌……依兰镇相关负责人表示，将统筹推进农村危旧房屋整治、路域环境治理等任务，推动美丽乡村建设由表及里、形神兼备的全方位提升。

建设美丽乡村，环境提升先行。今年以来，延边州结合“绿美延吉”行动，着力提升村容村貌，推进村内水旁、路旁、村旁、宅旁植树绿化，充分利用村民房前屋后空隙地、院墙和篱笆周围闲散地，见缝插绿，做到能绿尽绿、应美尽美。目前，全州乡村已栽种绿化树木8.2万棵、花卉53.8万余株。扎实开展千村示范创建，启动43个省级“百村示范”村、139个“千村美丽”村建设。

乡村蝶变，各美其美，美美与共。如今的延边，镇镇有亮点，村村有特色，焕发出蓬勃的生机，为乡村振兴提供了源源不断的动力，也为构建宜居宜业和美乡村的生态环境增添了浓墨重彩的一笔。



龙井市智新镇明东村游园景观独具特色。延边州农业农村局供图



7月7日晚，延吉之夜光影璀璨，千架无人机在延吉青年广场上空编队表演，为广大市民、游客带来一场精彩的光影秀，通过科技赋能文旅，充分展现延吉魅力。金洪石摄

## 和龙市：村级“小网格”释放基层治理“大能量”

本报讯(记者张琪)近年来，和龙市充分发挥村级网格在基层治理中的效能，依托网格员“村情熟”“脚板勤”的优势，使其纷纷“化身”政策宣讲员、志愿服务员、矛盾调解员等，全面构筑区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的党建引领乡村治理新格局。

在和龙市东城镇光东村内，道路干净，院落整洁。多年来，这里瞄准乡村旅游发展赛道，充分发掘有机稻田和朝鲜族民俗风情等特色资源优势，不断创新农文旅项目，成为了长白山旅游沿线热门打卡地之一。

光东村强化基层党组织战斗堡垒作用，发挥党组织领导平安建设的优势，秉承“身边人”管好“身边事”的理念，把党员、群众紧紧团结在一起。全村划分为2个网格，设网格长2人、网格员6人，打造以村民群众自治组织为基础的乡村经济服务工作网络，并将学习明理、致富兴业、村容村貌、志愿服务、平安建设等内容用通俗易懂的方式写入《村规民约》，营造了良好的乡村营商环境。

光东村聚焦网格员基层“穿针引线”功能，利用网格员熟悉网格、掌握村情的优势，经常性深入经营商户、民宿饭店，随时关注收集消费者与商家的消费纠纷问题，发现问题实时上报、纠纷及时化解。光东村与和龙市市场监督管理局、农业农村局、文广旅局等多部门联合，定期对村内的旅游公司、大米加工厂、商店民宿等进行检查，强化明码标价、食品安全、旅游安全等服务意识，指导开发高、中、低端产品来满足消费群众的需求，确保销售的产品质量、价格符合标准。

光东村还发挥“老阿迈”调解队伍的主体作用，不断

激发村民自治的基层社会治理新动能，组织村里“老阿迈”积极主动参与纠纷调解，引领党员、团员、志愿者等参与乡村平安建设，确保消费投诉化解在萌芽，做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、就地化解”。引导广大经营者树立“游客为本、诚信经营、热情服务”的理念，不夸大产品宣传，推动消费维权社会共治，切实保障消费者合法权益。

光东村仅仅是和龙市发挥党建引领村级网格治理中的一个缩影。近年来，和龙市以织密网格为目标，按照“规模适度、任务相当、方便管理、无缝衔接”的要求，结合人口分布、产业布局、村屯分布、管理能力等因素，将全市76个行政村科学合理规划划分873个网格，建立网格党小组及联合网格党小组165个，实现100%全覆盖，让网格在“群呼我应”中发挥出最大效能，不断将党的政治优势和组织优势转化为乡村治理效能。

和龙市牢固树立群众无小事的服务理念，以“我为群众办实事”活动为契机，充分利用网格力量、社会组织、志愿者联动机制，从解决居民群众最关心的实际问题和难点、热点问题入手，进一步提升群众的满意度、幸福感和获得感。坚持把网格力量打造成乡村治理的前端“哨岗”，全面准确把握村民和流动人口的综合信息，不断加大农村领域人员动态管控力度。坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全多元化矛盾调处化解机制，建立矛盾调解工作室，通过采取“收集登记、分析研判、分类流转、受理化解、办结反馈、跟踪问效”六步闭环工作法，让基层矛盾零激化、沟通零距离，使网格员在矛盾调处过程中练就一身解决问题的“本领”，赢得群众信任。

## 龙井市：多措并举引客来

本报讯(记者张敬源)今年以来，龙井市多措并举抢抓旅游机遇，为游客提供更多、更好的入“龙”体验。

日前，记者在龙井市温泉水古村落看到，室内、室外温泉池内非常热闹，游客们携家人前来体验温泉之旅，孩子们在嬉戏玩耍，家长们陪伴左右，一家人其乐融融；有的游客与亲朋好友相聚，边泡温泉边开怀畅聊，处处洋溢着欢乐的气氛。北京游客李河俊说：“第一次到温泉水古村落里面玩儿，感觉特别好，我也觉得很开心。”

温泉水古村落是游客来龙井市旅游的主要打卡地之一。今年，该景区搭建了室外冰瀑景观，新增养生三道温泉和古法药浴汤泉，并开放室外游泳池和水上乐园，扩大了室外温泉及民宿区的游园面积，还深度挖掘民族文化特色，定期开展具有当地民俗风情的各项现场互动活动。并且积极和有关部门联动承办各大节日、展会、消夏美食节等特色活动。

除温泉水古村落外，温泉水风景区对花海进行升级，打造了主题花海，并且增设了很多景观小品，丰富了花卉种植品类。良田百世运动假日景区也在原有项目基础上新增六角魔网、滑世界以及市隐小院旅拍基地等项目，让游客常常有新体验，吸引游客游玩打卡；裕龙湾旅游度假区将于7月20日举办“裕龙湾泼水节”活动，结合泼水狂欢、泡泡大战、抓鱼大战、啤酒狂欢节等一系列消夏避暑活动。此外，龙井市各文旅企业在寒暑假、节假日期间定期推出抵扣、套票、线上抢购等游客消费优惠政策，不断为景区注入新活力。

龙井市还依托生态资源优势，结合域内文旅资源，以踏青、赏花、秋游、嬉雪为主题，推出民俗沉浸式之旅、春风沐浴赏花之旅、悠然徒步温泉之旅、户外露营踏青之旅、森林绿意登山之旅、夏季畅玩戏水之旅、历史追忆红色之旅、冰雪交融赏雪之旅8条旅游线路，串联融合温泉水、良田百世、裕龙湾、智新镇明东村、三合望江阁等景区景点，充分体现本地民俗、生态、边境、资源特色。

## “就”有去处 “职”等你来 延吉市着力推动青年高质量就业创业

本报讯(记者王雨)今年以来，延吉市紧紧围绕人才强市战略，全面落实就业优先战略、就业失业帮扶政策，深化社会保险制度保障，努力构建和谐劳动关系，多措并举促进青年高质量就业创业，着力推进“青年延吉”建设。

日前，“职引未来 筑梦延边”——2024年大中城市联合招聘延边暨延吉市高校毕业生春季专场招聘会在延吉市人力资源市场举行。100余家州内优质企业带着1436个适合高校毕业生就业的岗位前来参展，招聘范围涵盖文化传媒、医药、计算机软件、电子商务、生产制造、教育等领域。

延吉市千方百计稳定和扩大就业，开展“想就业找人社、缺人才找人社”服务创新工程，多次在延吉西站、延吉网红弹幕墙及中国朝鲜族民俗园等游客聚集地开展志愿服务活动，把“青年延吉”政策送到游客手中。前往吉林农业大学、延边大学等6所省内高校开展“青年延吉 未来可期”政策宣传活动。发放高层次人才“吉享卡”“吉健卡”，全面优化人才发展软环境。截至目

前，线上线下共开展70场招聘活动，参加活动企业数963家，招聘人数12607，达成就业意向1018人。

为稳步提升高校毕业生就业服务和青年见习单位建设水平，延吉市扎实开展离校未就业应届高校毕业生实名制就业服务，组织14家企业开展青年就业见习交流恳谈会，上半年公开招聘青年就业见习单位39家，开发就业见习岗位566个，已成立见习单位3家，吸纳45名青年参加就业见习。

与此同时，延吉市还开展了百名人社干部进百企活动，领导班子带头下沉一线，全员到企业“送政策、送补贴、送技能”，开展“1+10”树标杆筑基石强服务稳就业行动，邀请全部对接企业入驻96885吉人在线平台。开展事业单位、“高校毕业生三支一扶计划”等招聘工作，各级各系列职称评审及高层次人才推荐工作。

全面落实就业失业扶持政策。截至6月中旬，延吉市实现城镇新增就业2653人，失业人员实现再就业1640人，就业困难人员实现就业669

人。全面落实职业技能提升行动，积极推动开展政府补贴性培训，上半年完成培训989人次。

为打造创业促就业体系，延吉市不断深化社会保险制度保障，按照省人社厅《高效办成退休“一件事”工作方案》的要求，结合本市实际，制定落实方案，拟实现人社、就业、社保“一窗通办”服务。积极落实创业担保贷款政策，加大资金投入，切实解决创业者融资难题。发放创业担保贷款15笔，金额1447万元，带动就业137人。成功申报2家省级创业项目，组织开展SIYB与网络创业培训35期，覆盖学员达1000人次。

在维护劳动者合法权益，努力构建和谐劳动关系中，延吉市积极健全仲裁办案监督制度，统一规范仲裁文书，优化仲裁办案程序，落实仲裁衔接各项机制，上半年处理各类劳动争议案件198件，为劳动者挽回各类经济损失300余万元。建立健全欠薪工作台账，积极有效处置节假日等重大节点疑难案件和极端讨薪事件，上半年共受理各类投诉举报案件1056件，涉及人数2750人，涉及金额5513.38万元。